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初三物理 第19章 生活用电 练习题3 解析
三、填空题（每空1分，共26分）
15．（2分）（2012•聊城）家庭电路中的　电压　是一定的，接入的用电器太多，电路中的　总电流　就可能超过安全值，容易烧坏保险丝，甚至引起火灾．

	考点：
	家庭电路工作电压、零线火线的辨别方法；熔断器的作用及保险丝的选择方法．2448894

	专题：
	简答题．

	分析：
	（1）我国家庭电路的电压是220V．

（2）根据I=[image: image1.png]


，家庭电路电压为220V一定，总功率越大，总电流越大，所以总功率过大是电流过大的原因．

	解答：
	解：我国家庭电路电压是220V，保持不变，接入的用电器太多，用电器的总功率过大，根据I=[image: image2.png]


可知总电流变大，就可能超过安全值，容易烧坏保险丝，甚至引起火灾．

故答案为：电压；总电流．

	点评：
	本题考查了家庭电路电压、各家用电器的连接方法，知道电路电流过大的原因等．


　

16．（2分）（2012•连云港）家庭电路中短路或超负荷运行很容易引发火灾，为了避免此类事故的发生，家庭电路中必须安装　空气开关　；如果家用电器内部导线的绝缘皮破损，人体接触家用电器金属外壳时容易发生触电事故，为防止此类事故的发生，家用电器的金属外壳应该　接地　．

	考点：
	家庭电路的连接；熔断器的作用及保险丝的选择方法；触电危害及常见的触电类型与预防．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）家庭电路过大的原因有两个；发生短路和用电器的总功率过大；当电路中电流过大时必须断开电源；熔断器就能起到自动断开电源的作用．

（2）家庭电路中的触电事故，都是人体直接或间接跟火线接触造成的，金属外壳的用电器一定要接地，防止用电器漏电时发生触电事故．

	解答：
	解：（1）当电路短路时，电路中的电流就会很大，超过了熔断器的最大电流，则熔断器将会熔断起到对电路的保护作用．使用家庭电路中必须安装能起到自动断开电源的作用空气开关（或熔断器、漏电保护器、触电保护器、熔丝等均可）．

（2）如果家用电器内部导线的绝缘皮破损，人体接触家用电器金属外壳时容易发生触电事故，如果外壳接地，地线把人体短路，不会发生触电事故；所以为防止此类事故的发生，家用电器的金属外壳应该接地．

故答案为：空气开关；接地．

	点评：
	本题考查家庭电路中熔断器的作用，知道空气开关、熔断器、漏电保护器、触电保护器、熔丝等都能起到自动断开电源的作用．


　

17．（4分）（2012•贵阳）在给家庭电路布线时，电工师傅通常选择红、黄、绿（蓝）三种颜色绝缘皮的导线，其中黄色作为接地线；绿（蓝）色作为零线；红色则作为　火　线．给大功率用电器供电的导线，应该选择横截面积较　大　（选填：“大”或“小”）的铜芯导线，目的是为了　减小　导线的电阻（选填：“增大”或“减小”）．当导线或家用电器（如电视机、微波、电脑）着火时，首先应　切断　电源．

	考点：
	影响电阻大小的因素；安全用电原则．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）家庭电路中有三根线：火线、零线和地线，同样材料和长度的导线，横截面积越大，电阻越小；

（2）电路发生火灾时要先切断电源，不能带电救火，更不能带电泼水灭火．

	解答：
	解：家庭电路中，红色作为火线；给大功率的电器供电时，选择电阻比较小的导线，所以是横截面积较大的铜线；当导线或家用电器着火时，应先切断电源．

固答案为：火；大；减小；切断．

	点评：
	本题考查了家庭电路中火线和零线的辨认、影响电阻大小的因素和安全用电的原则，属于基础性内容．


　

18．（4分）（2006•石家庄）暑期持续的“桑拿天”，居民家里的空调、电扇都闲不住，导致电路火灾时有发生，火警电话不断，消防车拉着警笛呼啸而出，赶往火灾现场，调查发现，起火原因如出一辙：电线超负荷使电线内的金属导线发热引燃了外面的绝缘皮．根据学过的物理知识回答：

（1）“超负荷”是指电路中的　电流　过大（选填“电流”或“电阻”）．

（2）使火灾发生的理论依据是　电流越大，根据焦耳定律Q=I2Rt产生的热量就越多　．

（3）请你提出一条预防这种火灾发生应采取什么措施　大功率的用电器交叉使用．　．

	考点：
	家庭电路电流过大的原因；焦耳定律．2448894

	专题：
	应用题；简答题；方法开放型；答案开放型．

	分析：
	导线能承受的电流是一定的，超过承受的电流就是超负荷．

电路中引起火灾的原因是电阻一定时，通电时间一定时，根据Q=I2Rt，电流越大，产生的热量就越多．

防止电路中火灾的发生，就是防止电流过大．家庭电路中电压一定，根据I=[image: image3.png]


可知，在电压一定时，电功率越大，电流就越大；当电路发生短路时，由于导线电阻很小，根据I=[image: image4.png]


可知，电流会很大．所以防止短路和避免总功率过大．

	解答：
	解：（1）电路中“超负荷”，是指电路中的电流超过导线承受的电流．

（2）电路中发生火灾是因为电流产生的电热过多造成的．根据Q=I2Rt，电阻一定，通电时间一定，电流越大，产生的热量就越多．

（3）防止电路中火灾的发生，就是防止电流过大．在电路中防止短路和总功率过大，电路中大功率的用电器交叉使用防止总功率过大．

防止火灾的发生，还可以让电热尽快散到空气中，增粗导线增大导线承受的电流．

故答案为：（1）电流；

（2）电流越大，根据焦耳定律Q=I2Rt产生的热量就越多；

（3）大功率的用电器交叉使用．（答案不唯一）

	点评：
	电热给人类带来很多的用途，例如电炉、电暖气等，但也会引起火灾，家庭电路中引起火灾的主要原因是电流过大，短路和总功率都是造成电流过大．


　

19．（5分）家庭电路引起的触电事故，都是由于人体直接或间接跟　火线　接触并且构成回路造成的．高压线和高压设备引起的触电事故有　高压电弧　触电和　跨步电压　触电．因此，安全用电的原则是：①　不接触低压带电体　，②　不靠近高压带电体　．

	考点：
	触电危害及常见的触电类型与预防；安全用电原则．2448894

	专题：
	电与热、生活用电．

	分析：
	根据对触电实质的了解和高压触电类型的认识来进行回答．知道安全用电的基本原则有：不接触低压带电体，不靠近高压带电体．

	解答：
	解：家庭电路引起的触电事故，都是由于人体直接或间接跟火线接触并且构成回路造成的．

高压线和高压设备引起的触电事故有高压电弧触电和跨步电压触电．

安全用电的基本原则有：①不接触低压带电体，②不靠近高压带电体．

故答案为：火线；高压电弧；跨步电压；不接触低压带电体；不靠近高压带电体．

	点评：
	本题考查了触电的实质、高压触电的两种类型和安全用电的基本原则，是我们应该熟知的，同时更要在生活中引起重视．


　

20．（2分）（2010•河南）我国家庭电路中，火线与零线之间的电压为　220　V．用测电笔可以辨别哪条是火线，如图所示的两种使用方法中，正确的是　乙　图．

[image: image5.png]



	考点：
	家庭电路工作电压、零线火线的辨别方法；测电笔的使用．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）家庭电路中火线和零线之间的电压是220V，火线和大地之间的电压是220V，零线和大地之间的电压是0V．

（2）正确使用测电笔：手接触笔尾金属体，笔尖接触导线，氖管发光，导线是火线；氖管不发光的是零线．手千万不要接触笔尖金属体．

	解答：
	解：（1）家庭电路中火线和零线之间的电压是220V．

（2）甲图，手接触了笔尖金属体，测电笔接触火线会发生触电事故．即使没有接触到笔尖金属体，这样使用测电笔接触火线或零线，氖管都不发光．乙图的使用方法是正确的，手接触笔尾金属体．

故答案为：220；乙．

	点评：
	（1）掌握测电笔的正确使用．

（2）记住家庭电路电压是220V，有时家庭电路电压是个隐含条件，注意挖掘．


　

21．（3分）（2003•泰州）随着生活水平的不断提高，小明同学家准备重新装修．他家原来所用电能表的规格是“220V 10A”，原有250W电冰箱一台、800W电饭锅一只、200W洗衣机一台，其余照明灯和电视机的功率总计约有180W，这些用电器在电路上是相互　并　联的，若它们同时正常工作，通过电能表的实际电流是　6.5　A；现在准备再增加2000W的空调两台，以及功率为400W的装饰灯组，于是，这次重新装修时，除了更换室内所有导线和熔断丝（保险丝）外，还必须更换的主要电路元件是　电能表　．

	考点：
	家庭电路的连接；电功的计算；电功率的计算．2448894

	分析：
	家用电器的连接方式为并联，计算出各个用电器的功率之和后，由功率公式求得电路中的总电流，若大于电能表的额定电流，则应更换电能表．

	解答：
	解：用电器为了相互不影响工作，应采用并联的连接方式，

用电器的总功率P=250W+800W+200W+180W=1430W，电流I=[image: image6.png]
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=6.5A，

即电冰箱、电饭锅、洗衣机、照明灯和电视机都工作时，电路中的电流为6.5A，

当加入2000W的空调两台，以及功率为400W的装饰灯组后，

总功率变为P′=1430W+2×2000W+400W=5830W，电流I′=[image: image8.png]
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=26.5A，

而电能表的额定电流为10A，即超过了电能表的额定电流，应当更换电能表．

故本题答案为：并；6.5；电能表．

	点评：
	本题考查了家庭电路中用电器的连接方式、电流的计算及电能表的选择．电能表的额定电流应当大于用电器同时工作时的电流．


　

22．（2分）（2010•厦门）某测电笔中有一个阻值为1100kΩ的高值阻值，这个电阻与发光氖管是　串　联连接的；用它测家庭电路的火线时，氖管发光，这时通过人体的电流约为　0.2　mA．

	考点：
	串联电路和并联电路的辨别；电流的单位换算；欧姆定律的应用．2448894

	分析：
	要求解电流的大小可结合欧姆定律公式I=[image: image10.png]


进行求解，家庭电路的额定电压是220V；

电阻与氖管串联后的总电阻等于两者之和，它们并联后的总电阻小于最小的电阻，结合此规律判断它们的连接方式．

	解答：
	解：当用测电笔测火线时，电流需要经过人体，所以电流应该很小，因此电阻需要很大，故应该将高值电阻串联在电路中；

已知家庭额定电压为220V，电阻为1100kΩ，由欧姆定律公式I=[image: image11.png]


=[image: image12.png]2207
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=2×10﹣4A=0.2mA；

故答案为：串，0.2．

	点评：
	此题考查的是结合欧姆定律公式判断用电器的连接方式，知道串联电路和并联电路的总阻值特点．


　

23．（3分）（2009•东营）用电热壶烧开水既方便又卫生，因此被广泛使用．电热壶的结构如图所示．当电热壶接入电路时，图中的a端应当与　火线　相连；b端应当与　零线　相连；c端应当与　地线　相连．（选填“地线”、“零线”、“火线”）

[image: image13.png]



	考点：
	家庭电路的连接．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）金属用电器外壳一定接地，防止金属外壳的用电器漏电时发生触电事故．

（2）火线首先接入开关，然后接入保险丝，再接入电阻丝．保险丝接在开关的后面，当保险丝熔断后能方便更换保险丝．

（3）零线直接接入电阻丝．

	解答：
	解：火线过开关，然后过保险丝再接电阻丝，所以a端接火线；零线直接接入电阻丝，所以b端接零线；电热壶的外壳是金属的，金属外壳的用电器一定接地线，所以c端接地线．

故答案为：火线；零线；地线．

	点评：
	（1）掌握家庭电路中灯泡、开关、两孔插座、三孔插座、保险丝的接法．

（2）理解金属外壳的用电器为什么采用三脚插头，为什么采用三孔插座．
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